

# PEÑAMIENTO ALAVES



AÑO VI Vitoria, jueves 1 de abril de 1937 NUMERO 1296

## «El trabajo tendrá una garantía absoluta, evitando su servidumbre al capitalismo»

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

### Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo

Boletín oficial de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día 31 de marzo de 1937.

#### EJERCITO DEL NORTE

Quinta División: Sin novedad, habiéndose pasado a nuestras filas siete milicianos con armamento y once paisanos.

Sexta División: Un intento de incursión del enemigo en el frente de Santander por Lorilla, fué duramente castigado, persiguiéndosele y cogiéndose 25 muertos, habiéndose hecho gran cantidad de heridos.

Frente de Vizcaya: Nuestras fuerzas han roto la línea enemiga al Noroeste de Villarreal, ocupando el contrafuerte, en que el enemigo tenía sus fortificaciones y atrincheramientos, ocupando las alturas de Maroto, Albertia, Jarindo y Josetacho.

También se ocupó, en un violento combate, la posición de Asensiomendi, línea de trincheras, obras y fortificaciones de este sector.

El castigo sufrido por el enemigo ha sido grandísimo, dejándose dos cañones, 16 ametralladoras, 200 fusiles, 50 prisioneros y más de 100 muertos, sin contar los del sector de la derecha, que por lo avanzado de la hora en que terminó el combate no se han podido contar.

Ni la dureza del terreno, ni las grandes fortificaciones allí acumuladas pudieron contener la potencia y el arrollador empuje de las fuerzas nacionales.

Octava División: El enemigo hostilizado en la mayoría de los frentes asturianos, siendo castigado por el cetero fuego de nuestras baterías.

División de Avila: Sin novedad.

Cuerpo de Ejército de Madrid: Sin novedad, con ligeros tiroteos de fusil y cañón.

#### EJERCITO DEL SUR

El enemigo ha hostilizado ligeramente nuestras posiciones en el sector de Córdoba,

Por causas en absoluto ajenas a nuestra voluntad no pudimos publicar ayer noticias del frente de Alava, noticias que constituían a yer el interés máximo y que se han permitido publicar a todos los demás periódicos.

Esperamos que sin perjuicio de las medidas siempre acertadas que se dispongan para evitar lamentables indiscreciones, no se nos vuelva a situar, en este aspecto, en un plano de inferioridad.

### Una visita a nuestros frentes

## El general Mola ha dicho: «No quisiera encontrarme ante un ataque como el que nosotros estamos desarrollando»

### El libre paso por Salinas hacia Mondragón, limpias ya las cumbres de rojos y gudaris

#### Continúa victoriosamente el avance por los montes donde estaban parapetados los rojos

Esta mañana hemos girado una visita a nuestros frentes de Alava. Queríamos ver sobre el terreno el resultado de las brillantísimas operaciones realizadas ayer y el desarrollo de las llevadas a cabo hoy. A las cuatro de la tarde empezamos este resumen informativo de nuestra visita, después de haber desfilado por Villarreal, regresando a Durana, para, por Salinas, marchar a Mondragón.

¿A Mondragón por Salinas? Si, a Mondragón por Salinas, y sin ningún riesgo.

#### EN VILLARREAL

A media mañana hemos llegado a Villarreal. Tranquilidad absoluta. A la derecha, el Albertia, mudo. Y sobre su cumbre, la bandera española.

A un lado de la carretera, unos chismes muy interesantes, de los que ya hablaremos cuando llegue el caso.

Subimos al pueblo. Hace tiempo que no lo hemos visto con cierto detenimiento. Ahora ya no hay peligro en ello.

Rara es la casa que no está en ruinas; todas, desde luego, alcanzadas por los disparos de la artillería enemiga, que tuvo en

Villarreal un objetivo fácil que se le ha ido de las manos definitivamente y se le va también de la vista.

La iglesia parroquial, de la que hemos hecho algunas fotografías, está completamente destruída. Completamente. En el suelo su techumbre; deshechos en absoluto los altares.

Luego, una visita al Cementerio. A ese Cementerio que nuestros requetés defendieron con heroísmo insuperable. No quedan tampoco del cementerio más que indicios de lo que fué. Y entre los indicios, tibias desenterradas.

Contiguo a la puerta de la Nerópolis derruída, una trinchera de sacos terrosos.

María, el gran fotógrafo donostiarra, se dispone a tirar una placa.

De pronto, el estampido de un cañonazo. Ha caído a unos doscientos metros.

Pero inmediatamente otro, y esta vez, a unos cincuenta metros. María opina que en Villarreal hace demasiado frío. Y que hay que cambiar de aires.

#### A MONDRAGON

Por Salinas, a Mondragón. De vez en cuando, una pregunta en el camino:

—¿Podemos ir por aquí a Mondragón?

Nadie contesta concretamente. Pero vamos.

La ruta hasta Mondragón queda subrayada por el espectáculo desolador de los edificios que los rojos destruyeron con su artillería. Destruir por destruir, porque no iban a ocupar los pueblos que maltrataban.

Desde Salinas vemos operar a una de nuestras columnas de infantería. Tomaron ayer el monte de San Adrián; segúan hoy limpiando otras cumbres.

Y aquí debiéramos decir, usando la estereotipada frase, que los rojos huyeron como gamos.

Pero es este un tópico que conviene ir desterrando del lenguaje de guerra. Porque los rojos, al menos en nuestros frentes, están tratando de defenderse. Y no huyen a la primera embestida sino cuando se dan cuenta de que nada hay capaz de contener el im-

petu de nuestras fuerzas. Es decir, que contra lo que puedan creer en las tertulias de los cafés, lugares cómodos para realizar rápidamente operaciones militares, nuestras tropas avanzan con ímpetu incontenible, pero no porque los rojos huyan, sino—lo que es bastante distinto—que los rojos huyen porque se dan cuenta perfecta de que no pueden hacer otra cosa. Pero huyen cuando no les queda otro remedio. Una de las posiciones que se tomaron ayer costó tres ataques a la bayoneta. Tres ataques en los que nuestros soldados dieron muestras de un heroísmo magnífico.

¿QUE PUEBLO SE HA TOMADO HOY?

En esas tertulias de café se pregunta también con excesiva frecuencia:

—¿Qué pueblo se ha tomado hoy?

—¿Será Ochandiano? ¿Será Elorrio?

No. Hoy no se ha tomado Ochandiano, ni Elorrio, al menos cuando nosotros hemos estado por ahí. Pero se ha llevado a cabo con éxito lo que el Mando se había propuesto hacer. Y al Mando no le interesa seguramente el efecto populachero de citar nombres de pueblos, sino ganar primero las cumbres que garantizan para fecha próxima la ocupación definitiva de los pueblos que abren camino hacia... Hacia donde sea.

Y otras veces, como ayer, no se citan pueblos que han sido reconquistados para España. Porque no era lo importante los pueblos reconquistados, sino el terreno que hizo posible esa reconquista.

Hemos estado en Zarimuz, pueblo ocupado ayer. En este pueblo estaban primero de guarnición milicianos de Acción Nacionalista. Ahora estaban los de Izquierda Republicana.

—Los de Asaña—según nos explicaba un aldeano del lugar.

Antes de marcharse, los niños de Izquierda Republicana han deshecho todo cuanto había en la Iglesia del pueblo, salvo al-

gún lienzo que no alcanzaban con sus pezuñas por estar a demasiada altura.

Esperamos que Aguirre lance hoy en francés y en inglés una de sus notas quejumbrosas quejándose de que se destruyan templos.

#### UN PRISIONERO ROJO Y UNA FRASE DEL GENERAL MOLA

En Salinas hemos cruzado una camilla. Iba en ella un prisionero rojo, herido por nuestras tropas.

Habla con voz temblorosa: —Yo he venido donde ustedes porque quería huir de aquel infierno.

Todo se aclarará cuando deba. Entretanto, oímos una frase que se atribuye al general Mola, que no anda lejos, presenciando las operaciones y disponiéndolo todo junto a los generales Solchaga y López Pinto. Dicen que ha dicho el general Mola, aludiendo a la magnífica preparación de esta gran ofensiva:

—No quisiera yo encontrarme frente a un ataque como éste que nosotros estamos desarrollando.

Seguimos el viaje. Delante del Amboto, nuestra infantería está ocupando el monte San Adrián.

#### EL HEROISMO DE NUESTROS SOLDADOS

A la izquierda de Salinas hay un grupito de pueblitos que han caído ya en poder de nuestras tropas.

Zarimuz, Mázmea, etc.

La posición dominante que tenían los rojos allí era el Asensio. Nuestros soldados se lanzaron ayer a pos esa posición.

Hubieron de realizar varios ataques a la bayoneta. Los rojos estaban magníficamente parapetados.

Pero nuestros requetés se lanzaron como fieras a la conquista. Resistieron una y otra vez los

**PAPEL PARA ENVOLVER**  
Se vende en la imprenta de este diario.

### Los hombres de mar, de Gulpúzcoa, ingresan en la Obra Nacional Corporativa

Durante la pasada semana se celebraron en San Sebastián reuniones de diversas entidades sindicales católicas con el Pósito de pescadores de Nuestra Señora del Carmen. Los reunidos, que representan a varios millares de hombres de mar, acordaron ingresar, en bloque, en la Obra Nacional Corporativa.

Hay abre sus puertas la Obra Nacional Corporativa a los obreros del mar, endurecidos en su lucha con las galernas, pero sencillos como el nombre de las embarcaciones que tripulan y héroes anónimos en su mayoría de los episodios ravales del Cantábrico, que algún día conoceremos en toda su grandeza. Mañana serán los obreros de la ciudad o del campo, porque para todos hay un cobijo en la Obra Corporativa.

### El partido de Martínez Barrio no existe

Tenerife.—En Valencia ha sido convocada una reunión de los diputados amigos políticos de Martínez Barrio.

Asistieron muy pocos y uno de los concurrentes, comentando la falta de asistencia con unos periodistas, manifestó que el partido Unión Republicana había pasado a mejor vida.

Tanto Prieto como Martínez Barrio son juzgados culpables de las disensiones y mala situación de la causa roja.

Se sabe que sólo esperan ocasión propicia para poder salir de España y verse libres de los extremistas, a los que temen.

Zalapartas.  
Advertimos una vez más a nuestros colaboradores espontáneos que no podemos devolver los trabajos que nos remiten ni entablar correspondencia sobre los mismos, y que la falta material de espacio nos impide en muchas ocasiones publicar algunos de esos envíos.

### Comité Local del Servicio de D. C. A. (Defensa Pasiva Antiaérea)

Se invita a todos los señores abonados a la Red Telefónica Urbana de esta ciudad (oficiales, de empresas y particulares) a que coloquen en lugar visible y permanente el siguiente cajetín:  
**TELEFONOS DE SOCORRO**  
Parque de Bomberos... 1110  
Cuarto de Socorro... 1410  
C. Roja... 2128, 2183 y 1254  
H. Millá... 1215 y 1816  
Parque de Artillería... 1876

### La desdichada situación de los campos aragoneses en poder de los rojos

Caspe.—Radio Durruti dió lectura de un artículo de un periódico que dice editarse en Caspe, por el cual nos enteramos de la situación en que se encuentran los campos aragoneses en poder de los rojos:

«No se puede tolerar por más tiempo esta situación» dice el autor de ese artículo. «Las fuentes de riqueza abandonadas, campos que fueron chorros de oro en otros tiempos, hoy en el más espantoso descuido, yermos y arrasados sin que nadie se preocupe de que sean cultivados». «¿Hacia dónde nos dirigimos? ¿Qué soluciones van a darnos para evitar el catastrófico espectáculo aumentado día en día por la ineptitud y falta de energía, tanto de las autoridades superiores como de las locales?»

Lamentamos vivamente que un periódico como «El Diario Vasco» se haya permitido hoy rectificar al parte oficial para dar por ocupadas posiciones que no pueden ser todavía objetivos de nuestras tropas. Haremos bien los periodistas en no ofrecer a los lectores, como cosas hechas, lo que tiene que costar todavía sangre de nuestros héroes. Que una cosa es el optimismo—bien explicable tal como se lleva el brillantísimo avance de nuestras fuerzas—y otra la ligereza.

**EL SEÑOR**  
**Don Antelmo Casado Martínez**  
Teniente del Batallón de Montaña Flandes, número 5  
Murió gloriosamente, por Dios y por la Patria, en el frente de Villarreal (Alava)  
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.  
**R. I. P.**  
El Excmo. señor General Gobernador Militar de la Plaza; el Coronel, Jefes y Oficiales del Batallón de Montaña Flandes núm. 5; su desconsolada esposa doña Nieves Sarralde; hijas María Consuelo, María Rosario y María Araceli; padres políticos don Julio Sarralde y doña Consuelo Ayala; hermanos don Pedro (ausente), don Leandro, doña Celsa, doña Juliana y don Heliodoro; hermanos políticos doña Guadalupe, doña Felipa y don Fermín, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,  
**SUPPLICAN** a Vd. le tenga presente en sus oraciones y asista a los FUNERALES que en sufragio de su alma se celebrarán mañana, viernes, a las **ONCE**, en la iglesia parroquial de San Miguel, por lo que le quedarán agradecidos.  
Vitoria, 1 de abril de 1937.  
El duelo se recibe y despiden en los sitios de costumbre.  
**NO SE REPARTEN ESQUELAS.**  
El Rvdo. Prelado ha concedido indulgencias.

**LA SEÑORA**  
**Doña Justa Antón y Alonso**  
(Viuda de don Cosme García)  
Ha fallecido a las diez de la mañana del día de hoy, a los 56 años de edad  
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.  
**R. I. P.**  
Su Director Espiritual don Florentino Bastida; hijos doña Josefa, doña María Luisa y don Cosme; hijos políticos don Rufino Hormaecha, don Eusebio Castillo y doña Regina Mancebo; nietos Mercedes Hormaecha, Carlos Castillo y Luisito García, hermano político don Pablo García; demás hermanos políticos (ausentes); sobrinos, primos y demás parientes,  
**SUPPLICAN** a usted la encomiende a Dios en sus oraciones y se dignen asistir a los FUNERALES que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana viernes, a las **DIEZ**, en la parroquia de San Vicente, y a la CONDUCCION DEL CADAVERO al Cementerio, que tendrá lugar el mismo día, a las **DOCE Y CUARTO** de la tarde, por cuyo favor le quedarán agradecidos.  
Vitoria, 1 de abril de 1937.  
El duelo se recibe y despiden en los sitios de costumbre.  
Casa mortuoria: Cuchillería, 2, 1.º, izquierda.  
**(NO SE REPARTEN ESQUELAS)**  
El Rvdo. Prelado ha concedido indulgencias.

**EL SEÑOR**  
**Don Esteban Martínez de Luna y García**  
Capitán del Batallón de Montaña Flandes, número 5  
Murió gloriosamente por Dios y por España, en el frente de Villarreal, a los 41 años de edad  
**E. P. D.**  
El Excmo. señor Gobernador Militar de la Plaza; señores Jefes y Oficiales del Batallón de Flandes, número 5; su desconsolada esposa doña Arsenia Pilar y Pecina; hijos don Alberto, don José Luis y doña María de las Mercedes; padres don Gervasio y doña Florencia; padres políticos don Wenceslao Pecina y doña Eustaquia García; hermanos políticos don Angeles, don Emilio, don Juan, doña Josefina, doña Teresa, don Ruperto, don Ignacio Murua, doña Julia Barrio, doña Leonor Fernández y don Enrique, capitán (ausente); tíos, sobrinos, primos y demás parientes,  
**Suplican** a sus amistades le tengn presente en sus oraciones y asistan a los FUNERALES que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana viernes, a las **DIEZ**, en la parroquia de San Miguel, por cuyo favor le quedarán agradecidos.  
Vitoria, 1 de abril de 1937.  
El duelo se recibe y despiden en los sitios de costumbre.  
Casa mortuoria: RIOJA, 14, 2.º  
**(NO SE REPARTEN ESQUELAS)**  
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

COMENTARIOS LOCALES

Obra Nacional Corporativa

IV
Con los trabajadores se han com...

Esta parte del programa, llama...

Sindicarse los trabajadores pa...

Para el Movimiento Nacional

Recaudado en el Banco de Vitoria:

Don José Luis y don Antonio Irazu, 500 pesetas.

Don Jorge Ochoa, 25. En el Banco de Vizcaya: Don Vicente Lledó, 50 pesetas.

RESUMEN
Suma anterior 1.088.480,85 pesetas.

Recaudado día 30, 575 pesetas. Total: pesetas 1.089.055,85. Vitoria 31 de marzo 1937.

Novedades
Pilas eléctricas alemanas. Último invento de Radio. Receptor alemán.

Material de Escuelas. Libros modernos de la guerra. Objetos para regalos.

Librería Linacero
Teléfono 1846. Apartado 41 VITORIA.

Madrinas de guerra

La solicitan: Gregorio Martínez de Estarona, del tercer Batallón de Flandres n.º 5, 4.ª Compañía, Vitoria.

J. Florencio Charrualde, del Batallón 2.º de Flandres, tercera Compañía.—Vitoria.

Melecio Fuente Lodoso, Miliciano de Renovación Española, destacado en Murguía.

Ismael Nanclares, 2.ª Compañía, Jesús Villalba, Bonifacio Rodríguez, Isidro Pérez, Valentín Fernández y Tomás Arámburu, de la 1.ª Compañía, del Batallón Cerinola número 6.—Rincón del Medik (Marruecos).

Alfonso Jambriña, alférez de Aviación, en Oropesa (Tolledo).

Samuel Alonso, subje de Centuria, Vicente Fernández, jefe de Falange, Eloy Fernández, subje de Falange, Angel García, subje de Falange, Ernesto Recalde, miliciano, Toribio González, miliciano, y Emilio González, jefe de Centuria, todos del Cuartel General de San Marcos, tercera Centuria, en León.

Alberto Vela, Antonio Sánchez, Angel Guerrero, Miguel Arigas, Juan Jesús Beltrán, Alberto González, Benito Cebrían, Alberto Moras y Anselmo Bañeras, pertenecientes al Regimiento de Artillería Ligera n.º 9, Plana Mayor.—Zaragoza.

Pregunte a su médico qué producto contra el Reuma, Gota, Cólicos nefríticos, Cistitis, Pielonefritis, etc. le merece plena confianza y responderá:

Urosolvina
Pesetas 6,30 frasco, en todas las farmacias.

PERDIDA
En la tarde del pasado domingo, día 28, se ha extraviado un rollo conteniendo croquis, en el trayecto comprendido entre la calle de Independencia y la Ciudad Jardín.

Dr. Parra Solache
OCULISTA
Florida, 24.—Teléfono 1735 VITORIA

OPTICA MEDICA
Dato, 33.—Teléfono 1753 VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas

Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvímetros, melos de teatro.—Lupas, etc., etc.—Prismáticos y Ge-

¡Por fin de temporada!

Cazadoras de cuero, desde 45 pesetas
Cazadoras de paño y cuero, 35 pesetas
Gabardinas de caballero, 40 pesetas
Pantalones, desde 4 pesetas

Sastrería, Pañería y Fábrica de Confecciones M. MURO
General Alava, 9 y 11.—Vitoria

VITORIA AL DIA

GOBIERNO CIVIL

A instancia de la Federación Gremial Alavesa y para el mejor cumplimiento de lo ordenado en el Bando sobre retención de moneda divisionaria, en relación con el pago de jornales a personal obrero, debe hacer presente a los Bancos la obligación que tienen de facilitar a los industriales la moneda divisionaria que éstos necesitan para aquellos efectos, e igualmente a los industriales se les ordena presenten de vispera en el Banco en el que vayan a realizar la operación, declaración jurada de la moneda divisionaria que les es necesaria para atenciones de pago de jornales.

DIPUTACION

El presidente de la Corporación, señor Echave Sustaeta nos dijo esta mañana que se habían celebrado dos subastas de arbolado de los pueblos de Arlucea y Laguardia, habiendo superado el tipo de la misma y adjudicándose la primera de las mencionadas al señor Aguilera, don Daniel.

INFORMACION MUNICIPAL

El Sr. Santaolalla nos manifestó que había asistido al acto de la conducción del cadáver al Cementerio de Santa Isabel, del heroico Capitán del Batallón de Flandres, don Alberto Saracibar Bazán, muerto gloriosamente en la acción de ayer.

CUARTO DE SOCORRO

Han sido asistidos: Valentín Camino, de 8 años, de herida contusa en la ceja derecha y erosión en la mano del mismo lado; fué atropellado por un auto en la carretera.

MILICIA CIUDADANA

Servicios para el día 2 de abril de 1936. Primera Compañía. (Noche) Jefe, don Fernando de Casas. Cuarta Sección.—A las 9.30. Tercer Grupo de la Segunda.—A las 8.30.

GOBIERNO MILITAR DE ALAVA

Relación de donativos recibidos en este Centro el día 27 de marzo de 1937.

AYER, EN SAN SEBASTIAN

Ayer celebraron en San Sebastián una importantísima reunión los jefes de las AA. EE. TT. del País Vasco-Navarro.

ANUNCIOS TELEGRÁFICOS

SE VENDE O ALQUILA chalet, sito en la Zumaquera, con huerta y gallineros. Informes: Caja de Ahorros Municipal.

ALQUILO gabinetes con o sin pensión.—Informes en esta Administración.

PERDIDA de un reloj de pulsera de señora el pasado lunes, desde el Paseo de la Senda a Pintorería.—Se ruega lo entreguen en esta Administración.

VISITE EL SALON DEL MUEBLE

BAR ALCAZAR

Diariamente mariscos
DATO, 4 VITORIA

JULIAN BAJO

-Joyería-
-Relojería-
-Platería-
DATO, 8 VITORIA

LUIS PANGUA

Especialidad en toda clase de bocadillos
Florida, esquina Arca

Pañería Bazar Sastrería

Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1
Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 9 Plaza de España, 29
TELEFONO 1330

GOBIERNO CIVIL

A instancia de la Federación Gremial Alavesa y para el mejor cumplimiento de lo ordenado en el Bando sobre retención de moneda divisionaria, en relación con el pago de jornales a personal obrero, debe hacer presente a los Bancos la obligación que tienen de facilitar a los industriales la moneda divisionaria que éstos necesitan para aquellos efectos, e igualmente a los industriales se les ordena presenten de vispera en el Banco en el que vayan a realizar la operación, declaración jurada de la moneda divisionaria que les es necesaria para atenciones de pago de jornales.

DIPUTACION

El presidente de la Corporación, señor Echave Sustaeta nos dijo esta mañana que se habían celebrado dos subastas de arbolado de los pueblos de Arlucea y Laguardia, habiendo superado el tipo de la misma y adjudicándose la primera de las mencionadas al señor Aguilera, don Daniel.

INFORMACION MUNICIPAL

El Sr. Santaolalla nos manifestó que había asistido al acto de la conducción del cadáver al Cementerio de Santa Isabel, del heroico Capitán del Batallón de Flandres, don Alberto Saracibar Bazán, muerto gloriosamente en la acción de ayer.

CUARTO DE SOCORRO

Han sido asistidos: Valentín Camino, de 8 años, de herida contusa en la ceja derecha y erosión en la mano del mismo lado; fué atropellado por un auto en la carretera.

MILICIA CIUDADANA

Servicios para el día 2 de abril de 1936. Primera Compañía. (Noche) Jefe, don Fernando de Casas. Cuarta Sección.—A las 9.30. Tercer Grupo de la Segunda.—A las 8.30.

GOBIERNO MILITAR DE ALAVA

Relación de donativos recibidos en este Centro el día 27 de marzo de 1937.

AYER, EN SAN SEBASTIAN

Ayer celebraron en San Sebastián una importantísima reunión los jefes de las AA. EE. TT. del País Vasco-Navarro.

ANUNCIOS TELEGRÁFICOS

SE VENDE O ALQUILA chalet, sito en la Zumaquera, con huerta y gallineros. Informes: Caja de Ahorros Municipal.

ALQUILO gabinetes con o sin pensión.—Informes en esta Administración.

PERDIDA de un reloj de pulsera de señora el pasado lunes, desde el Paseo de la Senda a Pintorería.—Se ruega lo entreguen en esta Administración.

VISITE EL SALON DEL MUEBLE

BAR ALCAZAR

Diariamente mariscos
DATO, 4 VITORIA

JULIAN BAJO

-Joyería-
-Relojería-
-Platería-
DATO, 8 VITORIA

LUIS PANGUA

Especialidad en toda clase de bocadillos
Florida, esquina Arca

Pañería Bazar Sastrería

Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1
Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 9 Plaza de España, 29
TELEFONO 1330

INFORMACION RELIGIOSA

Por los templos

SANTORAL

Día 2.—Santos Francisco de Paula, fundador; Abundio, Urbano, Necicio, Víctor, obispos; Afiano, Teodosia, virgen, mártires; María Egipcíaca, la Pecadora.



La Gran Promesa de Jesucristo Nuestro Señor a Santa Margarita María: «Yo te prometo en la excesiva misericordia de mi corazón, que mi amor omnipotente concederá a todos aquellos que cumplieren nueve primeros viernes de mes seguidos la gracia de la penitencia final, que no morirán en mi desgracia ni sin recibir los Sacramentos sirviéndoles mi Corazón de asilo seguro en aquella última hora».

PARROQUIA DE S. PEDRO
Esta tarde, de siete a ocho, se celebra la solemne función eucarística de Hora Santa por las necesidades y triunfo de nuestro Ejército.

Mañana como primer viernes de mes, tendrá su función acostumbrada la Asociación del Amor Misericordioso, comenzando los actos con la Misa a las doce.

EN SANTA MARIA
El Apostolado de la Oración de la Parroquia de Santa María dedicará mañana sus cultos al Delfico Corazón, teniendo la Misa y Comunión a las siete y por la tarde solemne función con Exposición de Su Divina Majestad, Rosario, plática y Reserva.

EN EL CARMEN
En la función de mañana, a las siete, se expondrá Su Divina Majestad, haciéndose el ejercicio en honor del Santísimo Corazón de Jesús.

PARROQUIA DE S. MIGUEL
Primer viernes.
El Apostolado de la Oración celebrará mañana sus cultos men-

En este Centro de regalos, aunque dejando a la voluntad y mejor acierto del mando cualquiera otro empleo de las 1.817 pesetas con 62 céntimos, ya que la suya es la de aportar algo que sirva de aplicación práctica e inmediata entre los que luchan por la liberación de España.

En nombre de éstos, también, su gratitud sincera a don Ricardo Buesa.

Colitis crónica.—Hemorroides.—Varices. Infecciones del aparato respiratorio (Ama, Tuberculosis y Bronquitis crónica. Abscesos pulmonares).

Hipertrofia de la próstata. Prostatitis
Curación radical sin dolor ni operación.—Terapéutica endobronquial.—Electroterapia.—Fisioterapia.—Rayos X.

Angel de Garzábal
Florida, 17.—VITORIA.
Teléfono 1417.

A Z P I A Z U HNOS
MUEBLES
DECORACION
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería
SAN PRUDENCIO, 23 Y 25 VITORIA

suales en honor del Sagrado Corazón como séptimo viernes de la Gran Promesa.

A las siete y ocho y media Misa de Comurión general con preces de la Novena de la Gran Promesa, seguido de las cinco visitas y el acto de consagración al Divino Corazón.

Por la tarde a las siete Exposición de S. D. M., rosario, sermón, acto de desagravios, bendición y reserva.

Ocupará la Sagrada Cátedra don Gregorio Olalde.

Día semanal de rogativas por España

Sábado, día 3 de Abril, a las siete de la mañana en la Parroquia de San Miguel hasta la de San Pedro.

A las siete de la tarde rosario y Salve cantada ante la Virgen Blanca.

EN LAS BRIGIDAS
Durante la Misa de ocho de mañana habrá Exposición solemne del Santísimo y se rezará el piadoso ejercicio del primer viernes de mes, dándose al final la bendición.

CAPILLA DE LOS PP. JESUITAS
Mañana, día 2 de abril, primer viernes de mes, se expondrá en esta Capilla el Santísimo a las nueve de la mañana, y tanto la Exposición como la función de la tarde a las siete, se ofrecerán por el feliz éxito de las operaciones militares sobre todo en este frente.

Se invita a todos los devotos del Sagrado Corazón y amantes de España a que acompañen al Santísimo durante el día.

PARROQUIA DE SAN VICENTE
Via Crucis por España

Mañana viernes, a las siete de la tarde, a continuación del Santo Rosario, se rezará solemne Via Crucis por España.

Agrupación Escolar Tradicionalista
Todos los socios, tanto de la sección masculina como de la femenina, deberán presentarse en las oficinas de la A. E. T. (Plaza de España, 27, tercero), de siete a ocho de la noche, antes del sábado día 3 de abril.

Pasará la noche sin toser usando Pastillas CRESPO

Hotel San Ignacio
Gran confort. Precios módicos, temporada invierno. Especiales para familias. Easo, 25. SAN SEBASTIAN

NUEVO COLEGIO
M. Iradier, 36
PRIMERA ENSEÑANZA
Sección NINAS: Como en cursos anteriores.
Sección NINOS: Doble sesión, mañana y tarde.
Fecha inicial de curso: Primer día de septiembre.

ACADEMIA GARIBAY
SEGUNDA ENSEÑANZA
Bachillerato, Magisterio, Comercio.
Fecha inicial: Primer día de octubre.

GRAN FRONTON HOTEL
RESTAURANT.—VITORIA
Teléfonos: Central, 1400
Anexo, 1426

Los que...

### Leyendo Prensa nuestra

**La guerra española**  
Dice "El Pensamiento Navarro":  
"Hay que tener siempre presente que el enemigo que tenía dentro, poseía en sus manos los destinos de España que la crisis ya en su poder, y que esa crisis que ocupaba tan magníficas posiciones desde la gobernación del Estado y que ha conculcado y cuenta con el apoyo de toda la hez internacional—de algarata o de levita—sabe que el no puede contar, que él tiene que desaparecer de la nueva España y por eso lanza desesperadamente todo lo que dispone... sabiendo que tiene la guerra perdida."

**Reportajes**  
"La Voz de España" de San Sebastián, sigue publicando aparte referencias documentadas sobre los frentes—un reportaje sobre los tiempos anteriores al levantamiento, en los que con el acuerdo ha sabido mezclar su autor, Benjamín Bentura, el interés extraordinario y la amenidad dentro de un buen estilo literario.

**Posición de España**  
Sobre este tema, dice el semanario "Boinas Rojas" de Badajoz:

"El amanecer de España empieza, pues, con una Cuaresma. Cuaresma de arrepentimiento y de firme propósito de rectificación. Muchos españoles que vivieron en la noche del siglo, van siendo ganados por la luz del nuevo amanecer... Que esta Cuaresma de España sea enseñanza para todos. Que el examen de conciencia de cada uno, en la profunda introspección de un ejercicio espiritual, le dicte su conducta ante esta España eterna y nueva."

**Tradición**  
El semanario "Valencia" de San Sebastián, escribe:  
"Todo un siglo de libertad política, económica y social, nos ha traído todo esto. Todo un siglo de liberalismo—que en definitiva no ha sido otra cosa que inclinación servil al más fuerte, llámese empresa o sindicato—nos ha traído este caos. Al fin, habrá que bendecir a la fecha del 16 de febrero, porque abrió los ojos a tantos españoles que creían de buena fe (queremos al menos creerlo así) en la salvación de España por métodos liberales, sin tener en cuenta que seguían una trayectoria inexorable hacia el fracaso, por medio de constantes y vergonzosas concesiones."

### Cada día se acentúa más la crisis del "gobierno" vasco

**QUE LASTIMA!**  
Londres.—Durante una reunión celebrada por el partido laborista independiente, fué objeto de vivas críticas la actitud del Gobierno referente al conflicto de España. Los manifestantes lamentaron que Rusia soviética, la única aliada natural de los bolchevistas españoles, no hubiese aprovechado la situación para desencadenar la revolución mundial.

**TAMBIEN LOS EXPULSAN DE AFRICA**  
Sidney.—La unión sudafricana ha expulsado a dos mil extranjeros, en su mayoría judíos procedentes de Alemania.

Esos judíos se hicieron en el poco tiempo de su estancia en sudafrica tan desagradables que el Estado se ha visto obligado a dictar un decreto para deportarlos como emigrantes indeseables.

**ERAN TURISTAS!**  
París.—Los 25 voluntarios, en su mayor parte de nacionalidad americana, que camino de España fueron detenidos el sábado último por el guardacostas francés "Cervere", declararon ser turistas que deseaban hacer una excursión a España.

**LOS ROJOS RECLUTAN NIÑOS DE CATORCE AÑOS**  
Avila.—Milicianos rojos que

han desertado de las filas rojas para pasarse a las nacionales, declaran que en Ciudad Real han ocurrido recientemente graves tumultos, porque las autoridades están llevando a cabo la recluta de jóvenes de catorce años y alrededor, a viva fuerza.

**Y CONTINUAN LAS LUCHAS POLITICAS EN BILBAO**  
París.—Ya es sabido que son muy tirantes las relaciones entre el partido comunista, el anarquista y el presidente de la república autónoma vasca, señor Aguirre. El presidente Aguirre ha consultado con diversas personalidades de nacionalistas vascas y de la izquierda reformista. Se considera que la crisis está ya abierta y que la presencia en Barcelona del señor Irujo, cuyas frecuentes conversaciones con Companys son del dominio público, nos hace observar la conexión y la identidad de la situación política en Cataluña y en Vizcaya.

**CALMA EN LOS FRENTES DE ARAGON**  
Zaragoza.—En los frentes de Aragón continúa la paralización. En los sectores de Alcubierre y de Quinto ha habido duelos de artillería y de fusil sin consecuencias para nosotros.

En el sector de Calamocha, ha terminado la consolidación de las importantes posiciones recientemente ocupadas. También se han practicado algunos reconocimientos. El castigo sufrido por las hordas catalanas ha sido grande, pues últimamente han dejado en nuestro poder importante material de guerra, y se sabe han tenido varios cientos de bajas.

### El capitán Saraibar

Pocos días há que en el Boletín del Estado aparecía el nombramiento de Capitán a favor de nuestro querido amigo el Teniente de Infantería del Batallón de Montaña de Flandes número 5, don Alberto Saraibar y Bazán.

En la victoriosa operación de ayer, en la que nuestros bravos soldados coronaban las alturas del monte Alentia, caía herido de muerte cuando arengaba a los suyos este bravo militar que a la cabeza de los mismos había alcanzado las alambradas enemigas, cubriéndose con ello de gloria.

Un héroe y un mártir más que cuenta el invicto Tercio de Flandes. Un vitoriano más que añadir a la lista de los que han ofrecido su vida en holocausto por la salvación de su Patria, España.

En plena juventud nos deja para siempre el que en vida fué bizarro militar, querido de los suyos y gran amigo nuestro. Su espíritu y recuerdo permanecerá entre nosotros y nos alentará a proseguir nuestra marcha en defensa del sacrosanto ideal por el que cayó: por Dios y por España.

Esta mañana, a las diez, en la Parroquia de San Vicente Mártir, se han celebrado solemnes honras fúnebres en sufragio de su alma.

A las mismas han asistido, además de sus familiares y numerosas amistades, el Gobernador civil don Cándido Fernández Icha-so, alcalde de la ciudad señor Santaolalla, así como representaciones, jefes y oficiales del Arma de Infantería a la que pertenecía el finado.

A continuación de los funerales tuvo lugar el acto de la condecoración del cadáver al Cementerio de Santa Isabel en cuya necrópolis ha recibido cristiana sepultura en el panteón de familia.

El féretro iba envuelto en la gloriosa enseña nacional y a los lados de la carroza pendían serenas coronas de flores naturales póstumo obsequio de sus soldados y compañeros.

Presidieron la fúnebre comitiva las autoridades militares y civiles y los familiares del muerto.

A su desconsolada esposa doña María Teresa López de Guereñu; hijos doña María de la Blanca y don Ricardo; madre doña Pilar Bazán, viuda de Saraibar; madre política doña Concepción Gallarraga; hermanos don Víctor (capitán del regimiento de América), doña Pilar, doña Josefina y don Antonio (teniente del Batallón de Sicilia); hermanos políticos don Ignacio Laseurain (de la Junta Carlista de Guerra de Alava y especial amigo nuestro), don Rafael Quintana, don Gerardo y don Félix López de Guereñu, doña Pilar Yoldi, doña María Fernández de Retana y doña Encarnación Pérez enviamos el testimonio de nuestro pésame más sincero y expresivo, al tiempo que rogamos a los lectores de PENSAMIENTO ALAVES una oración y piadoso recuerdo en sufragio del alma de don Alberto Saraibar (q. e. p. d.)

### Prosigue con el mayor entusiasmo la Asamblea Catequística del Magisterio

En la Asamblea Pedagógica-Catequística del Magisterio alavés, ocuparon ayer tarde la tribuna para dar las lecciones señaladas sobre el Bautismo (lección práctica) y Sugerencias sobre la enseñanza de la Religión en la Escuela, las cultas maestras doña Sofía Viguera y doña Dolores Marijuán.

El salón, lleno completamente de maestros y catequistas, siguió con gran interés estas disertaciones, premiándolas con cariñosos aplausos.

El R. P. Moreno, S. J., ha pronunciado la tercera lección del ciclo religioso, haciendo el reverendo don Primitivo Ibañez un interesante discurso sobre Relaciones entre el Catecismo en la Escuela y la Catequesis Parroquial.

**PROGRAMA PARA MAÑANA**  
A las diez y media: Cuarta lección del ciclo religioso a cargo del R. P. Moreno.

Conferencia sobre "Formación religiosa del Maestro". Conferenciante: Doña Isabel Romero, inspectora de Primera Enseñanza.

A las cuatro y media de la tarde: Lección práctica de Catecismo por don Francisco Fernández de Castillo. Tema: "La oración y sus condiciones".

Conferencia a cargo de don Francisco Armentia, director del Colegio de Marianistas. Tema: "Tradición de respeto y cortesía".

### Los periodistas Ingleses rechazan una propuesta de simpatía hacia los rojos

Londres.—En la Asamblea celebrada hoy por la Unión de Periodistas Ingleses, fué rechazada por setenta y cuatro votos contra cincuenta y siete una propuesta de simpatía para los rojos de España.

París.—El diario católico "La Croix" publica una carta del Superior de la Orden Benedictina, en la que se censura acerbamente los crímenes de la barbarie marxista, afirmando que con la lucha que se sostiene en España se trata de salvar a la civilización cristiana y espiritual, amenazada por el comunismo, que quería implantarse en España para devastar Europa.

Termina la carta censurando también y condenando a los malos cristianos que, ostentando el nombre de tales, se alían con los marxistas, enemigos de Dios y de la Iglesia.

### Leyendo Prensa roja

**EL JUDIO EINSTEIN**  
Como podía suponerse, también este matemático, expulsado de Alemania, simpatiza con el Frente Popular. Veamos la carta que dirigió no há mucho a Vanderveelde y que reproduce "La Vanguardia", de Barcelona:  
"Muy estimado Vanderveelde: Tal satisfacción me causa ver la actitud, llena de firmeza, que ha adoptado usted respecto a la cuestión española, que no puedo dejar de expresárselo. Hace ya tiempo que considero una vergüenza la actitud de las democracias europeas frente al pueblo español. No solo se oculta en el fondo de ella el temor a la guerra, sino también despreciables intereses financieros. La decadencia general presente no se concebiría sin la desertión de la intelectualidad—es decir, los trabajadores de la inteligencia—en Europa."  
Esperemos que la actitud de usted, tan noble y con el sello de su carácter, despierte la misma actitud en otros.

Con todo mi respeto y mi más cordial simpatía, vuestro, A. Einstein.

Menos mal que reconoce que la mayor parte de los "trabajadores de la inteligencia" son unos desertores... del Frente Popular. Pero tampoco son desertores porque no han militado nunca en él.

**Y DE LOS TANQUES ¿QUE?**  
Dice el mismo periódico:  
Continúa en el más tenebroso silencio el ya famoso robo de los tanques de guerra. Si, de aquellos tanques sustraídos por malos artes de uno de los almacenes de Industrias de Guerra, y que aparecieron más tarde en el cuartel Vorochilov—Cuartel de la División Carlos Marx, del P. S. U. C.—. Denunció el hecho "Solidaridad Obrera" y volvió a insistir sobre este "affaire" de gran importancia. Emplazó públicamente al diario confederal P. S. U. C. para que explicara el por qué de este robo, pero, como si nada. Ni la dirección del Partido Reformista ni sus voceros abrieron la boca. Ellos, tan prestos siempre al alboroto, tragan saliva y se ampararon en el silencio más profundo.

Lo hemos dicho el primer día y lo repetimos: Es necesario impedir que por razones de conveniencia u otras de mayor alcance, este asunto quede en silencio y resulte un arreglo de compadres. Tratar de encontrar un pobre cabeza de turco que cargue con las responsabilidades que corresponden a una organización entera, resulta totalmente inadmisibile. Y como resulta inadmisibile, nosotros nos oponemos terminantemente a que se dé este asunto por terminado.

Hasta que no se nos diga en qué estado están estas responsabilidades no dejaremos en preguntar: ¿Qué hay del robo de los tanques de guerra? ¿Qué hay de esos tanques robados y encontrados en el Cuartel Vorochilov? ¿21.000 KILOS DE PATATAS ALMACENADAS.  
En un garage de U. G. T.  
Otro artículo de "La Batalla":  
Sabedores de que había sido descubierto un depósito clandestino de patatas en un garage de la calle Balmes, perteneciente a la U. G. T., nos trasladamos al local de la Sección sexta de Patrullas de control, que son las que han hecho el descubrimiento y después al almacén clandestino. El espectáculo de varias toneladas de patatas que se estaban pudriendo, producía a todos los obreros que lo presenciaron una intensa indignación, al pensar en sus compañeros que se pasaban el día en las colas inútilmente...

La política de abastos que se sigue contra la clase trabajadora es intolerable. Los consumidores, ni con carta ni sin ella, pueden adquirir los comestibles que necesitan, mientras en un almacén—es de suponer no es sólo uno—se estaban echando a perder 21.000 kilos de patatas.

**LA CONSEJERIA SIRVE A SU PARTIDO**  
Se ha dicho que la Consejería de Abastos, regentada por un hombre del P. S. U. C., sirve particularmente a su partido, en vez de hacerlo a los intereses del público en general. Y este descubrimiento lo confirma plenamente:

Más tarde hemos sabido que mientras el pueblo no tiene patatas, las mismas eran entregadas a fuerzas armadas: G. N. R., G. A. y algunas industrias de guerra, con el fin de que dicha Consejería pudiera cortar con su confianza y ayuda.

Un hecho significativo es el siguiente: al lugar donde estaban las patatas ha ido un funcionario a recoger 200 kilos más a pesar de poseer ya un importante cargamento.

Por lo que se ve, el P. S. U. C., a través del señor Comorera, está haciendo un a sorda labor de captación, abasteciendo a las fuerzas coercitivas de los alimentos que faltan en la retaguardia y no pueden ser adquiridos ni en los frentes de combate. Es toda una política de Abastos, no hay duda.

**LA INDIGNACION POPULAR**  
La noticia del hallazgo de esta enorme cantidad de patatas hizo que los vecinos de la calle Balmes y una larga procesión de mujeres, provistas de cestos, irrumpieran en el garage de la U. G. T. con la intención de comprarlas. Las patrullas de la Sección séptima han montado una guardia para impedir que nadie pudiera apropiarse de la mercancía.

Las mujeres trabajadoras, al contemplar los montones de sacos de una mercancía que a ellas hace meses no se las vende, manifestaron ruidosamente su justificada indignación contra los que, aprovechándose de su cargo, escarnecen a la clase obrera.

Y además de lo de las patatas se están descubriendo otras muchas cosas que han de poner en guardia a los trabajadores.

(Traducciones facilitadas por la Oficina de Prensa y Propaganda de la Junta Nacional Carlista de Guerra. Pamplona.)

**Sufre de estreñimiento por no usar**  
**LAXIBERO**

**Zapatillas paño**  
Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrigo.  
**Hipólito e Hijos**  
Los que más barato venden  
Portal del Rey, 21.- Correo, 21.- Independencia, 18 (Barreras).

**AQUARIO**  
BARR VITORIA  
La publicidad te favorece y nos ayuda. ANUNCIA.

**Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava**  
COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION  
Fundada y garantizada por la Excm. Diputación  
Abre Cuentas Corrientes a la vista y Libretas de Ahorro  
Funciona bajo el Protectorado del Gobierno.  
de todas clases a los tipos máximos autorizados.  
Organiza y administra Montepíos y Mutualidades.  
Tiene en estudio y en vías de próxima implantación el Seguro de Enfermedad.  
Tiene establecido el Crédito Agrícola sobre trigo y el suministro de maquinaria a los labradore.  
Se halla a su cargo la administración de los Seguros Sociales.  
Destina una gran parte de sus utilidades a realizar obras sociales y el resto a reforzar sus fondos de garantía.  
Oficinas: Plaza de España, 12 y 14.

### ¡Por fin, también "La Croix"!

París.—El diario católico "La Croix" publica una carta del Superior de la Orden Benedictina, en la que se censura acerbamente los crímenes de la barbarie marxista, afirmando que con la lucha que se sostiene en España se trata de salvar a la civilización cristiana y espiritual, amenazada por el comunismo, que quería implantarse en España para devastar Europa.

### Cámara de Comercio

Nuevamente recordamos a todos los comerciantes e industriales afectados por la disposición dictada por la Orden del excelentísimo señor Gobernador General, de fecha 3 de febrero último, la obligación que tienen de presentar en esta Cámara dentro de los cinco primeros del corriente mes de Abril, declaración jurada de las existencias que tengan en sus establecimientos.

En las oficinas de esta Cámara se facilitarán los impresos necesarios para dichas reclamaciones, que deberán presentar en evitación de incurrir en sanciones, en el plazo fijado.

### ¡Murgando en la actualidad

¡Abril!  
Dentro del reducido marco en que ordinariamente se des envuelve esta sección, el mes que cierra el primer cuatrimestre de los que tienen error para dejar paso el de los que carecen de ella, es de gratos recuerdos en la vida provincial y local.

Abril nos trae el auge de los perechicos, que en el transcurso de sus días alcanzan el esplendor máximo y la substancia más apetecida por los buenos gastrónomos, y ya en su final es la fiesta de San Prudencio, Patrono de Alava.

Abril abre, asimismo, la babazorra tradición de las fiestas de las vecindades en la ciudad, pues el 25—este año domingo—es la de la tercera de la Cuchillería, que honra a San Marcos.

En esto del "santo de la capilla"—según expresión infantil—, se da la paradoja de que nunca lo ha celebrado la de San Prudencio, a pesar de ostentar esta denominación y no obstante albergar en su recinto los dos mejores teatros de la ciudad, un hotel de primer orden, cafés, bares, tabernas y mucho vecindario y comercio.

No deja de ser chocante y destacada para los vitorianos esta apatía, o lo que sea.  
Zadorra.

### No es verdad

Que este año no haya zapatillas de abrigo. Las mejores marcas en las variaciones y novedades más extensas y modernas, las encontrará, de todos los precios y tamaños, en la casa de  
**ANSELMO MORENO**  
Teléfono 1696.—Constitución, 9

SE VENDE O ALQUILA solar por parcelas, propio para edificar, en la calle de Francia. Informes en Francia, 39, tercero, derecha.

### ¡SASTRAS!

necesito con urgencia oficial de sastrero.  
**CONFECCIONES MURO**  
General Alava, 9

### URQUIOLA OCULIBTA

Calle DATO, 8, 1.º, dcha.

### Polcarpo Palacios

Almacén de Ultramarinos  
Teléfono 1421  
**"LAGARTO"**  
EL MEJOR JABÓN

### MADERAS Rafael Retana

VITORIA  
Teléfono 1934

### Se están perpetrando matanzas de obreros

DICE "NOSOTROS"  
Valencia.—El periódico "Nosotros" dice que todas las personas sensatas están horrorizadas ante las tremendas matanzas de obreros que lleva a cabo un Gobierno que se dice democrático y popular. El diario anarquista censura despiadadamente a Largo y a Galarza, de quienes afirma que tienen las manos manchadas de sangre proletaria.

**"Electra Hijos de Heredia" (Genevilla)**  
Domicilio Social, Salvatierra (Alava)  
En virtud del artículo once de sus estatutos, se cita a Junta General Ordinaria, para el día 13 de Abril próximo a las cinco de la tarde en su domicilio social, para aprobar la memoria, balance y reparto de dividendo.  
Salvatierra 31 Marzo 1937.—El Presidente, Isaac Múgica.

**Servicio diario de paquetes para todas las fuerzas que luchan en el frente de Alava**  
Se pone en conocimiento del público que desde el día ocho del corriente, se admiten paquetes para todos nuestros valientes que luchan en el frente de Alava.  
Entrega de paquetes: Plaza de la Provincia número 2, teléfono 1428. Horas de diez a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

### Horario y programa

de Radio Nacional al servicio de la liberación de España  
Onda: 274 metros. 1095 kilociclos.  
14,00 - 15,00 horas. Música, familia, auxilio de invierno, etc.  
17,30 - 18,15: Música, Antotomintern, soldado, et cetera.  
18,15 - 18,45: Noticias en alemán e italiano.  
18,45 - 20,00: Habla Española.  
21,30 - 22,00: Noticiero oficial en varios idiomas  
22,00 - 22,30: Conferencias  
22,30 - 23,00: Noticiero internacional.  
23,00 - 24,00: Música clásica y diversos.  
24,15 - 24,30: Música.  
24,30 - 1,30: Servicio de Prensa.

### Obras del General Mola, que vende la Librería Cervantes

"LO QUE YO SUPE" (6 pesetas).  
"TEMPESTAD, CALMA, INTRIGA, CRISIS" (6 Ptas.).  
"EL DERRUMBAMIENTO DE LA MONARQUIA" (6 pesetas).  
"EL PASADO, AZANA Y EL PORVENIR" (6 Ptas.)  
Nadie que quiera conocer los antecedentes de esta guerra de liberación en que España se debate contra los esbirros de Moscú, debe dejar de leer estos libros, historia documentada de los hechos más culminantes y de los hombres más destacados de la revolución.

### ¡SASTRAS!

necesito con urgencia oficial de sastrero.  
**CONFECCIONES MURO**  
General Alava, 9

### URQUIOLA OCULIBTA

Calle DATO, 8, 1.º, dcha.

### Polcarpo Palacios

Almacén de Ultramarinos  
Teléfono 1421  
**"LAGARTO"**  
EL MEJOR JABÓN

### MADERAS Rafael Retana

VITORIA  
Teléfono 1934

**PRECIO DE SUSCRIPCION**  
**ESPAÑA**  
 Un mes ... 2'50  
 Un año ... 30'00  
**EXTRANJERO: Un año ... 65'00**  
 Repúblicas América: Convenio postal: Un año ... 40'00

# PENSAMIENTO ALAVES

Vitoria, 1 de abril de 1937

**REDUCCION DE TARIFA**  
 Hasta quince palabras ... 1'00  
 Cada palabra de aumento ... 0'10  
**CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA**

DEL MOMENTO

## NO ES LICITO

A medida que el brío de nuestros Ejércitos avanza, peñas arriba, rumbo a Bilbao, para quebrantar las otras peñas de los irreductibles dirigentes vizeanos, en esta misma ocasión adviene de nuevo estos días la voz del Papa proclamando, una vez más, que es absurda siempre, y abominable sin posible excusa, e ilícita intrínsecamente, toda unión con el comunismo.

La Enciclica del Romano Pontífice Pío XI, publicada el día de San José sobre el Comunismo, dicen las agencias que ha producido impresión en los medios políticos de Bilbao.

Pero ¿es que es nueva la doctrina de la Iglesia sobre el error comunista, y nueva la actitud de la Iglesia contra él?

No, por cierto.

Desde Pío IX que declaró al "nefando comunismo contrario al derecho natural" hasta León XIII que le llamó "mortal pestilencia que pone a la sociedad en peligro de muerte", y el mismo Pontífice reinante, en múltiples ocasiones, antes de ahora, siempre ha sido inmutable la doctrina de la Iglesia contra el Comunismo como que es su antipoda y su antitesis más franca.

Por eso, los Prelados de la Iglesia, intérpretes legítimos de la doctrina católica y de su aplicación a las normas y casos de la vida, se declararon, hace tiempo, paladinamente contrarios a toda unión con el Comunismo, aun para lograr finalidades terrenas y temporales, y señalaron también, sin vacilaciones, las penas canónicas, en que los hijos de la Iglesia pudieran estar incurridos por causa de aquella colaboración con la más abominable de las sectas.

Resuena hoy, de nuevo, en el mundo, con la mayor solemnidad la voz del Papa y denuncia a todos los pueblos del orbe "el satánico azote del Comunismo", del que dice que quiere ver alejados y por ninguna causa juntos a los verdaderos hijos de la Iglesia.

El Comunismo tiene hechas ya sus pruebas, bien elocuentes, aun para los obcecados y contumaces que con él han pactado.

El Papa ha hablado. La Jerarquía ha hablado otra vez.

"El que tenga oídos para oír, que oiga!"

¡Quiera el Cielo que no les falten esos oídos, siquiera tarde, a los pseudodirigentes de la hermosa Cantabria irredenta!

¡Y que antes que el fuego del cañón, caigan sobre sus ciudades la luz de la fe, el aliento de la caridad, y una inspiración providencial de la gracia divina!



Llega hoy su momento, propicio al comentario, al olvidado frente de Cantabria. También allí hay tierras valiosas y gentes nobles por redimir.

Resulta demasiado dilatada esta línea de contención, para que el gráfico pueda abarcar ciertas particularidades sobre las que interesaría detallar. Hay que acudir en brevísimo tiempo a múltiples ocurridos a lo largo de los dos mil kilómetros que tenemos de frente en nuestro suelo, y ello impide examinar las características prolijas de cada sector. He aquí una visión de conjunto que emprende el espacio que va de Quintanilla de las Torres a Peña Gorda, salpicado de subsectores, cada uno repleto de lugares de recordación de importancia militar, pero que no cabe describir en el estrecho comentario cotidiano.

Así los bornes de Mataporquera (inmediaciones de Quintanilla), Bricia, Soneillo, Espinosa de los Monteros y Orduña, por ejemplo, desaparecen en una línea ligeramente ondulada, a pesar de que por su forma y disposición con respecto al terreno adversario, adquieren un singular valor estratégico, cuanto que cada uno de ellos constituye una amenaza inmediata a la médula de la resistencia enemiga y que pueden truncarla a la primera opresión seria que por los mismos se intente. Y si no al tiempo.

Me interesa hacer la advertencia a quienes me han consultado, que no es posible sujetar el trazado de los gráficos que se vienen publicando a una escala exacta. Téngase presente que sólo se trata de enfocar el interés informativo de cada día referido al espacio de terreno que verdaderamente lo merceza, y esta proporción casi nunca puede ajustarse al formato del periódico, así como la disponibilidad de espacio en la plana correspondiente.

**CAPITAN LLOPIS.**

## La estupidez del "Manchester Guardian"

París, 31.—Noticias fidedignas llegadas de la España nacional expresan la indignación experimentada ante el estúpido bulo lanzado por el "Manchester Guardian", según el cual había estallado un complot para asesinar a los principales jefes nacionales.

La noticia es tendenciosa, ridícula y sin fundamento alguno, y no merecería ser desmentida si no fuese para poner en ridículo al periódico referido, del cual se recuerda es el que no hace mucho comunicó a sus lectores la "toma" de Sevilla y de El Ferrol por los rojos.

## Los fautores de la República que han traído a España la triste situación actual, dispersados por el mundo con el peso de sus culpas

Salamanca.—Ha sido publicada la primera lista oficial de las personalidades políticas españolas que han abandonado España desde el primero de julio y su actual residencia. Comprende los siguientes nombres:

En Niza: Sánchez Román, Flores de Lemus, Rodríguez Pérez, Ramón Fecey y Portela Valladares.

En Marsella: Amós Salvador, Alonso Mallol, Santiago Guberu Vidal, Pujol y Font.

En Antibes: Juan Casellas.

En Aix, en la provenza: Pedro Comas.

En Toulouse: Lluhi.

En San Juan de Luz: Pérez de Ayala.

En París: Amadeo Hurtado, Ventura Gassol, Martí Esteve, Pedro Rico, José María España, Rafael Picavea, Miguel Maura, "Azorín", Ortega y Gasset, hermanos Busquets, Alcalá Zamora, Pi y Suñer, Carrasco Formiguera, Teófilo Hernando, Santiago Alba y el doctor Caracahan.

En Méjico: Marcelino Domingo.

En Buenos Aires: Blasco Garzón, Francisco Madrid, González Olmedilla y Carlos Arniches.

En Montevideo: el doctor Marañón y Augusto Barcia.

En Lima: Sánchez Albornoz.

En La Habana: Fernández Ma teos.

En Nueva York: Sigfrido Blas co Ibáñez.

En La Haya: Semprún y Guerra.

En Ventimiglia: Faustino Bell ver y doctor Cardenal.

En Ginebra: Rivas Cherif.

En Orán: Pedro Almansa.

En Praga: "Corpus Barga".

En Portugal: Alejandro Lerroux y Pita Romero.

## La crónica del Tebbi-Arrumi

# Nunca se ha visto en esta guerra nada tan magnífico y certero como la preparación artillera y aviatoria de ayer en las líneas de Vizcaya

RESUMEN DE UNA JORNADA MAGNIFICA

Un nuevo salto en los afanes bélicos informativos. Y conste que el de ayer vale la pena haberlo dado. Hoy ha habido un nuevo avance en la progresión de la reconquista de España, y a fe que esta jornada no ha podido ser ni más gloriosa ni más provechosa.

Para descongestionar el frente de Vitoria, el Mando acumuló gran cantidad de municiones y elementos. Varias columnas al mando de un general, bajo la dirección del divisionario y la égida del general Mola han operado en el día de hoy sobre las colinas montañosas que se extienden al norte y este de Vitoria, donde el enemigo, desde el principio del movimiento salvador, ha estado sin atreverse a más, sin atreverse a presionar la capital alavesa, pero también sin retroceder un paso, porque otras atenciones requerían nuestra presencia fuera de este sector.

Pero todo tiene su fin; y el de dejar Vitoria libre de uridades marxistas ha sonado ya al alba del día de hoy (ayer).

La potente masa artillera concentró sus fuegos sobre las alturas denominadas Albertia, Maroto, Jalindo y Asensiomendi, montañas todas ellas en las que los rojos habían construido formidables atrincheramientos. Para neutralizar estos atrincheramientos, nuestros artilleros han volcado hoy su acreditado acierto.

Yo he visto en mi larga vida de cronista bélico algunos centenares de preparaciones artilleras, pero aseguro que nunca ví nada parecido a lo de ayer, como tampoco he visto a nuestra aviación que voló sobre los montes rojos, tener mayor acierto en sus tiros. Ha sido algo asombroso, algo que probablemente no se volverá a registrar en esta guerra. Artilleros y pilotos ros han admirado ayer.

No sé expresar hasta qué punto mi admiración y asombro, pero sí diré que cuando el general Mola subía a los atrincheramientos no cesaba de exclamar: ¡Nunca ví nada más extraordinario ni magnífico; no cabe hacerlo mejor! Sirva esta frase textual del general del ejército del Norte de recompensa a estos maestros bombarderos. Y si la artillería y la aviación se superaron a sí mis-

mas, la infantería no les fué en zaga, ya que los rojos aún encontraron arrestos para esperar en las crestas a nuestros infantes, que en escalada formidable coronaron Albertia, Maroto y Jarindo, y al caer la tarde, por el ala derecha, Asensiomendi y algunas otras alturas.

En el sector de Mondragón también han sufrido duro castigo las desdichadas huestes marxistas vizcainas. Yo he visto su resultado en el Albertia donde he con tado 52 cadáveres, dos cañones del 7 y medio, 16 ametralladoras, más de 100 fusiles y 17 prisioneros y en las otras tres montañas ha ocurrido otro tanto y estoy por asegurar que quizás ocurrió más. Júzguese por todo ello el enorme palizón que han recibido los súbditos de Aguirre y demás traidores de Bilbao, para dar una idea de cómo fué preparada esta jornada de hoy.

Diré que el general había dispuesto que ocurriese lo que ocurrió de nuevo a nueve y media de la mañana todas las fuerzas, incluso la aviación, hicieran un alto en el fuego y en ese intervalo de tiempo ha reinado un silencio absoluto en todo el campo y digo absoluto porque en aquellos momentos, a raíz del bombardeo, los rojos no estaban en situación de ánimo para hacer por su parte el menor ruido como no fuera el que producían sus botas al correr.

Cuando un ejército puede hacer alarde de instrucción y disciplina como el nuestro, no hay enemigo que pueda vencerle.

Todo el cielo está cubierto de nubes plomizas y ha caído durante el día una lluvia pertinaz propia de esta tierra y el sol se ha hecho comunista. Pero no im-

## La propaganda nacional en los frentes de combate

En unos camiones engalanados con las banderas de todas las milicias, dando guardia de honor a la Bandera Nacional, salieron el Viernes Santo de Salamanca el señor Delegado del Estado para Prensa y Propaganda, don Vicente Gay, y sus colaboradores, el ex diputado señor Ruiz Alonso y el escritor señor Bormati de Coicedo, camino del frente de Soría.

Llegados a esta ciudad y en su Plaza Mayor, completamente abarrotada de gente, dirigieron la palabra al pueblo en términos de exaltación patriótica, invitándole a cooperar con todo su entusiasmo y unión en esta gran obra de reconquista espiritual que empieza.

Después, desde unos grandes camiones, equipos ambulantes de cine, proyectaron en la misma Plaza y ante la muchedumbre vibrante de entusiasmo, películas que reproducen el avance victorioso de nuestras fuerzas sobre los campos desolados por la barbarie roja.

Al siguiente día, y acompañando al héroe del Alcázar, general Moscardó, recorrieron con sus equipos ambulantes las líneas de fuego, llevando hasta las trincheras más avanzadas un abrazo de amor y un estímulo de entusiasmo. Después de pronunciar charlas llenas de patriotismo, compartieron con ellos el pan del parapeto entre abrazos fraternales.

Después, Alaminos, Jadraque y demás pueblos de primera línea, recibieron la visita de estos equipos de patriotas. En todos ellos los señores Gay, Ruiz Alonso y Bonmati de Coicedo, dirigieron la palabra a las fuerzas allí concentradas, que acogieron con gran entusiasmo la visita que llevaba aliento, alegría y fe de una España de retaguardia que cree en ellos, que espera de ellos y que se debe a ellos.

El lunes y acompañando también al heroico Moscardó y a todo su Estado Mayor, los señores Gay, Ruiz Alonso y Bonmati de Coicedo, con su tribuna ambulante, visitaron la senda de pueblos que marca la ruta triunfal de nuestra última avanzada: Atienza, Hiedelaencira, Espinosa, Cogolludo, etc. En este último pueblo culminó su patriótica labor con un acto hermosísimo. Desde uno de los balcones de su amplia y señorial plaza, estos señores pronunciaron sendos discursos, plenos de vibrante patriotismo. La plaza, totalmente abarrotada de combatientes, prorrumpió en gritos vibrantes de entusiasmo, fiel reflejo de sus deseos y recia voluntad de vencer. Las lágrimas asomaban a sus ojos y en todos aquellos rostros se denotaba un entusiasmo fiero por el triunfo de España. Cerraron el acto unas vibrantes palabras del General Moscardó, que fueron acogidas con vivas delirantes por los soldados que veían en él su gran Jefe, su padre, su héroe.

Unos delirantes vivas al Generalísimo Franco fueron: como el broche que cerró este ciclo de labor patriótica.

Acompañó durante todas estas jornadas a los propagandistas el fotógrafo señor Campúa.

## La entrega de divisas extranjeras al Gobierno del Generalísimo Franco

### La Familia Real y otras distinguidas personas residentes en Francia han atendido el requerimiento

París.—(De la Agencia Havas).—En cumplimiento de las prescripciones del reciente Decreto publicado por el Gobierno del Generalísimo Franco, en el que se interesa la entrega de las divisas extranjeras que tengan en su poder los españoles, tanto residentes en la España nacional como en el extranjero, destacados miembros de la colonia española en París, y en especial la Familia Real, han puesto a disposición del Gobierno del Generalísimo cuanto pesesen en moneda extranjera.

## Inglaterra invita a las fiestas de la coronación al "Gobierno" de Valencia

Primavera en Londres. Fiestas de la Coronación de los Reyes. Inglaterra prepara todos sus uniformes y su majestuoso conservador victoriano, en honor de una tradición de britanismo que se defiende como un maravilloso bergantín empavesado del oleaje de sangre y de ardrajo que amenaza al mundo.

Y, sin embargo, no se sabe por qué complejo de inferioridad deportiva, también venceremos al sol.

**El Tebbi Arrumi.**

**LA RECONSTRUCCION DEL TESORO NACIONAL**

Por iniciativa y orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado Español, mañana viernes se celebrará la exposición del primer lingote de oro, fabricado con la fundición de las alhajas y otros objetos de este precioso metal, donados al Gobierno de Franco por los buenos españoles para la reconstrucción del tesoro nacional.

### Cafés tostados LA BRASILEÑA

Valencia a esas fiestas de carrozas, de coronas, de alabarderos recamados de oro, de Protocolo y de Majestad.

En su espléndido y suntuoso aislamiento, es posible que Inglaterra no alcance el matiz de esa invitación. Nuestro deber, sin embargo, es decir que el representante de Valencia representaría tanto a España como pudiera representar Al Capone a los Estados Unidos.

Leed y propagad **PENSAMIENTO ALAVES**

**VINOS Y COÑAC**

# TRADICIONALISTA

**Vino de misa PIO XI (especial para el culto)**

**PALOMINO & VERGARA** APARTADO N.º 14  
**VITORIA**

Pulseras esclavas con insignia Falange, plata ley y esmalte legítimo (a fuego), desde 7'50.

Flechas Falange, esmaltadas, las de 2'25 ahora 1 peseta.

Insignias Requeté, modelo oficial, las de 1'75 ahora a 0'95 y 0'75. Sortijas Falange, esmaltadas, las de 10 pesetas ahora a 6'50.

Compro cubiertos plata, monederos, objetos oro, para deshacer, pagando más que nadie.

**RELOJERIA - JOYERIA ISASIA.- DATO, 24.**

Compro cubiertos plata, monederos, bandejas y toda clase de alhajas, pagando más que nadie

Esta Casa paga más que las similares de fuera por todos los objetos de oro o plata para fundir o deshacer. Gran surtido en cubiertos. Vea usted algunos precios:

6 cucharitas café o tenedores merienda, pesetas 6'75.—Cucharón serviz aliados, 9'50.—Cazo sopa, 11'50.—Alanzas reforzadas oro, 6'50.—Alanzas oro macizo, 18 pesetas.—Sellos reforzadas oro para niños, 4'50. Tamaños mayores, 6'50.

**RELOJERIA - JOYERIA ISASIA.- DATO, 24.**

**DESPERTADORES**

En esta casa encontrará usted el mayor surtido y precios más ventajosos

Relojes bolsillo, los de 25 pesetas ahora a 14 pesetas.

Relojes pulsera, desde 19 pesetas.

Reloj pulsera caballero, caja reforzada oro y máquina ANCORA 15 rubles, que es lo mejor que existe, desde 64 pesetas (con toda garantía).

Completo surtido en cuadros Religiosos y Velas esmaltadas, todos colores, para candelabros. Elección en medallas, sortijas, pendientes, sellos, alianzas, pulseras identidad, servilleteros, etc., etc.

**RELOJERIA - JOYERIA ISASIA.- DATO, 24.**